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ABSTRAKT  

ROLNÝ, Martin: Riadenie obežného majetku podnikateľského subjektu. – Ekonomická 

univerzita v Bratislave. Fakulta podnikového manažmentu; Katedra podnikovohospodárska. 

– Vedúci záverečnej práce: Ing. Mária Trúchliková, PhD. – Bratislava: FPM EU, 2022, 45 

s. 

 

Bakalárska práca vysvetľuje spôsob, akým je riadený obežný majetok 

v podnikateľskom subjekte. V tejto práci sa zameriavame na definovanie pojmov, ktoré 

tvoria obežný majetok podniku a taktiež pojmov, ktoré sa ho istým spôsobom dotýkajú. Pre 

ich uvedenie do praxe analyzujeme obežný majetok a následne hodnotíme jeho riadenie 

v nami vybratom podniku. Bakalárska práca je rozdelená do troch kapitol. Prvá kapitola slúži 

na objasnenie jednotlivých pojmov, ako sú funkcie, zložky a štruktúra obežného majetku, 

riadenie zásob, normovanie a manažment obežného majetku v podniku. Ďalšia kapitola je 

venovaná cieľom našej práce, a teda získaniu a následnému využitiu poznatkov o tejto 

tematike na nami analyzovanom podniku. Túto kapitolu taktiež tvoria metódy skúmania 

a charakteristika skúmaného objektu. Posledná kapitola rozoberá analýzu samotného 

podniku, ktorá je rozdelená do jednotlivých zložiek obežného majetku. Výsledkom tejto 

bakalárskej práce je zhodnotiť riadenie obežného majetku v podniku a priniesť riešenia, pod 

vplyvom ktorých by podnik mohol zlepšiť súčasný stav obežného majetku. 

 

Kľúčové slová: Obežný majetok, podnik, spoločnosť, ekonómia, pohľadávky, analýza 

obežného majetku, krátkodobý majetok 

   

  



ABSTRACT 

ROLNÝ, Martin: Management of current assets of a business entity. – University of 

Economics in Bratislava. Faculty of Business Management; Department of Business 

Administration. – Thesis supervisor: Ing. Mária Trúchliková, PhD. – Bratislava: FPM EU, 

2022, 45 p. 

 

The bachelor thesis explains the way in which current assets are managed in a 

business entity. In this work we focus on defining the terms that make up the current assets 

of the company and the terms that affect it in some way. To put them into practice, we 

analyze current assets and then evaluate its management in the company we select. The 

bachelor thesis is divided into three chapters. The first chapter serves to clarify individual 

concepts, such as functions, components and structure of current assets, inventory 

management, standardization, and management of current assets in the company. The next 

chapter is devoted to the goal of our work, and thus the acquisition and subsequent use of 

knowledge about this topic in the company we analyzed. This chapter also consists of 

research methods and characteristics of the researched object. The last chapter analyzes the 

analysis of the company itself, which is divided into individual components of current assets. 

The result of this bachelor thesis is to evaluate the management of current assets in the 

company and to bring solutions under which the company could improve the current state of 

current assets. 

 

Keywords: Current assets, enterprise, company, economy, receivables, analysis of current 

assets, short-term assets 
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ÚVOD 

 
„Ekonomika je všade a pochopenie ekonómie nám môže pomôcť robiť lepšie rozhodnutia 

a viesť šťastnejší život.“ 

          Tyler Cowen 

Každý podnik plní isté funkcie. Na to, aby ich plniť dostačujúco, potrebuje 

prostriedky. Na ich získanie má 2 možnosti – zaobstarať si ich alebo ich získať. Následne sú 

určené na hospodárenie. V konečnom dôsledku ich môžeme definovať ako majetok podniku. 

V našej bakalárskej práci sa podrobne pozrieme na oblasť obežného majetku, ktorý je 

výsledkom krátkodobých investícií.  

Cieľom bakalárskej práce je definovať obežný majetok, jeho štruktúru, zložky 

a ďalšie záležitosti, ktoré s danou oblasťou súvisia. Táto práca pozostáva z dvoch častí, a to 

teoretickej a praktickej. V prvej kapitole bakalárskej práce definujeme pojem obežný 

majetok, pričom opíšeme jeho podstatu fungovania a štruktúru. V ďalšej časti kapitoly 

vysvetlíme kolobeh obežného majetku, uvedieme fázy jeho fungovania, zložky a funkcie 

obežného majetku. Prvá kapitola je taktiež zameraná na normovanie obežného majetku. 

V tejto časti vymedzíme jednotlivé pojmy, ktoré patria do spomenutej oblasti. Okrem toho 

sa zameriame aj na vysvetlenie vzorcov, ktoré slúžia na výpočet daných činiteľov. Posledná 

časť teoretickej časti slúži na objasnenie manažmentu obežného majetku. Okrem objasnenia 

tohto pojmu vysvetlíme aj súvislosti spojené s manažmentom zásob a pohľadávok. 

 V druhej kapitole bakalárskej práce sme vymedzili ciele, ktoré chceme dosiahnuť. 

Taktiež tu opisujeme metodiku práce a metódy skúmania, ktoré sme využili ako 

v teoretickej časti, tak aj v praktickej. Taktiež vysvetľujeme pracovný postup a spôsoby 

získavania údajov. Druhá kapitola je tiež zameraná na charakteristiku nami zvoleného 

podniku, ktorý sme v tejto práci analyzovali. 

 Nami vybraný podnik analyzujeme v poslednej, teda v tretej kapitole bakalárskej 

práce. Opisujeme tu výsledky práce, ku ktorým sme sa v procese analýzy dopracovali. Ako 

prvé analyzujeme štruktúru obežného majetku, následne štruktúru vlastného imania 

a záväzkov. Vysvetľujeme tiež zlaté bilančné pravidlo a jeho prevedenie v nami zvolenom 

podniku. Posledné dve podkapitoly sú venované finančným pomerovým ukazovateľom 

a normatívom, ktoré súvisia s riadením obežného majetku v podniku. 
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1 Súčasný stav riešenej problematiky doma a v zahraničí 

Každý podnik má svoju základňu, čím je majetok. V prípade obežného majetku 

hovoríme o majetku krátkodobého charakteru, ktorý slúži na prevádzku – teda na priamu 

výrobu alebo realizáciu služieb. Môžeme ho tiež charakterizovať ako súčasť majetku 

podniku, ktorý sa po vstupe do transformačného procesu spotrebováva celý naraz. To 

znamená, že do hodnoty nových výrobkov vchádza celou svojou podstatou. Je určený na 

ďalšiu spotrebu alebo na predaj.1 

1.1 Obežný majetok podniku a jeho riadenie 

Obežnému majetku priraďujeme hmotnú a nehmotnú zložku: 

a) Hmotný obežný majetok = vlastníctvo hmotných vecí, ktorých doba 

používania je do 1 roka. Je tvorený zásobami, teda materiálom, polotovarmi, 

nedokončenou výrobou, hotovými výrobkami, tovarom alebo 

poľnohospodárskymi zvieratami.2 

b) Nehmotný obežný majetok = je tvorený najmä financiami. Tie môžu byť 

v rôznych formách, teda ako hotovosť v pokladnici, na účtoch, v podobe 

ceniny, krátkodobých cenných papierov a pohľadávok. Pri týchto zložkách 

platí, že majú splatnosť 1 rok.3 

Štruktúra obežného majetku hovorí o platobnej pohotovosti podniku. Pod platobnou 

pohotovosťou podniku môžeme rozumieť schopnosť podniku splatiť platné záväzky, teda 

dlhy, v reálnom čase. Obežný majetok podniku uložená v zásobách je v nepriamej úmere 

s platobnou pohotovosťou. To znamená, že čím väčšiu časť obežného majetku má podnik 

uloženú v zásobách, tým viac klesá jeho platobná pohotovosť. Naopak, ak je daná časť 

obežného majetku uložená vo financiách, platobná pohotovosť podniku rastie.4 1 

 

   

 

 
1 EuroEkonóm.sk. Obežný majetok [elektronický zdroj]. Bratislava, 2008, 1 s. [cit. 2017-06-06]. Dostupné na: 

<https://www.euroekonom.sk/ekonomika/podnikova-ekonomika/obezny-

majetok/?fbclid=IwAR2SZ9_UkALGsHFgN_Ef2w3VDv14kMPOvutEVlCI60wWpCX5zK2oqbO9obQ> 
2 MAJDÚCHOVÁ, Helena - RYBÁROVA, Daniela. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer SR, 2019. s. 84. 
3 SOUKUPOVÁ Božena – ŠLOSÁROVÁ, Anna – BAŠTINCOVÁ, Anna. Účtovníctvo. Bratislava : lura 
Edition, 2004, s. 358. 
4 BOWERSOX, D.J.; CLOSS D.J. Logistical Management – The Integrated Supply Chain Process. New York 

: The McGraw-Hill Companies, Inc., 1996. s. 730. 
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Túto teóriu môžeme potvrdiť aj autorom Novotným, ktorý v knihe Nauka o podniku 

uvádza: ,,Obežný majetok (krátkodobý, v rozvahe označený ako obežné aktíva, predtým 

obežné prostriedky) je v podniku prítomný v rôznych formách: vo vecnej podobe ako zásoby 

materiálu, rozpracované výrobky a hotových výrobkov, v peňažnej podobe ako peniaze v 

pokladni a na účtoch v banke, pohľadávky, krátkodobý finančný majetok a.i.. Obežný 

majetok nemá stálu formu, ale počas hospodárskeho cyklu prechádza z jednej formy do 

druhej. Doba cyklu však nepresahuje jeden rok.“5 

Soukupová et al vo svojej knihe Mikroekonomie vysvetľuje, že obežný majetok nie 

je stály, teda mení svoju formu. V kolobehu majetku sa obracia, jednorazovo sa spotrebúva 

a následne obnovuje, prípadne proces jeho premeny na peniaze nepresahuje jeden rok. 

V prípade pohľadu na obežný majetok z hľadiska likvidity, v podniku predstavuje 

najlikvidnejšiu časť majetku.6 

1.2  Kolobeh obežného majetku 

Pojem kolobeh obežného majetku môžeme vysvetliť ako proces premeny, pri ktorom 

jeho jednotlivé prvky, respektíve celé skupiny prvkov obežného majetku, prechádzajú 

jednotlivými fázami vo sfére výroby, obehu a opätovne sa vracajú do východiskovej fázy. 

Môžeme ho tiež charakterizovať ako súčasť majetku podniku, ktorý sa po vstupe do 

transformačného procesu spotrebováva celý naraz. To znamená, že do hodnoty nových 

výrobkov vchádza celou svojou podstatou. Je určený na ďalšiu spotrebu alebo na predaj.7 

1. Prvá fáza kolobehu = začína vo sfére obehu, kde sa nachádza obežný majetok 

vo forme finančných prostriedkov, 

2. druhá fáza kolobehu = finančné prostriedky sa menia na výrobné zásoby, 

dôsledkom čoho sa kolobeh premiestňuje do sféry výroby.8 

2Výrobná sféra predstavuje oblasť, kde sa výrobné zásoby postupne transformujú na 

nedokončenú výrobu. Akonáhle sa výroba dokončí, vznikajú hotové výrobky, ktoré následne 

prechádzajú výstupnou technickou kontrolu. Potom sú premiestnené na sklad hotových 

výrobkov, teda do sféry obehu, kde sa postupne predávajú. Predajom sa premieňajú na 

 
5 NOVOTNÝ, Jíři. Nauka o podniku. Praha : Aleš Čeněk, 2007, s. 109. 
6 SOUKUPOVÁ Jana et al. Mikroekonomie. Praha : Management Press, 2018, s. 41. 
7 MAJDÚCHOVÁ, Helena – NEUMANNOVÁ, Anna. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer, 2015. s. 105. 
8 Tamže, s. 106 
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finančné prostriedky. Celý uvedený proces nazývame obratom obežného majetku. Platí, že 

pri fungujúcom podniku sa opätovne opakuje, čím vzniká vyššie vysvetlený kolobeh. 

Kolobeh obežného majetku (obrázok 1), ktorý býva označovaný aj pod pojmom 

prevádzkový cyklus, sa uskutočňuje v čiastkových fázach:  

• zásobovanie,  

• výroba (resp. poskytovanie služieb),  

• predaj,  

• inkaso pohľadávok.9 

 

 

Obrázok 1 Kolobeh obežného majetku 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 Uvedená schéma poukazuje na to, že obežný majetok je viazaný v jednotlivých 

štádiách svojho kolobehu, pričom jednotlivé prvky majetku majú rozdielnu dobu obratu. 

Špecifikom sú finančné zdroje, ktoré sa na peniaze transformujú za iný čas. K obežnému 

majetku teda patria aktíva, ktoré sa na peniaze premenia do jedného roka.10 

3 

1.3 Zložky obežného majetku 

 Autor Vlachynský et al vymedzil zložky obežného majetku v jeho kolobehu. Obežný 

majetok podľa neho možno členiť z viacerých hľadísk, a to: 

 
9 MAJDÚCHOVÁ, Helena - RYBÁROVA, Daniela. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer SR, 2019. s. 105. 
10  Tamže, s. 106. 



14 
 

 

Obrázok 2 Zložky obežného majetku 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

1. Z hľadiska štruktúry zahŕňa: 

• zásoby (výrobné zásoby a tovar, zásoby rozpracovaných a hotových výrobkov), 

• pohľadávky (z obchodného styku za dodaný tovar voči odberateľom, ostatné), 

- pohotové peňažné prostriedky (finančný majetok), 

- peniaze (hotovosti, šeky, ceniny, bankové účty a iné), 

- krátkodobé cenné papiere, cenné papiere so splatnosťou do jedného roka 

• ostatné 

- náklady budúcich období a príjmy budúcich období. 

2. Podľa časového charakteru potreby rozlišujeme: 

• trvalú potrebu obežného majetku, napriek tomu, že ide o krátkodobé aktíva, jeho 

časť je trvale prítomná v podniku, trvale je viazaný finančný kapitál, ale 

revolvingovo je obnovovaný vecný kapitál. 

• prechodnú potrebu obežného majetku – vystupuje v podniku prechodne, napr. 

sezónne. 

3. Podľa stupňa likvidity: obežný majetok 1., 2. a 3. stupňa likvidity. 

4. Podľa formy viazanosti: 

• obežný majetok viazaný v hmotných zložkách (zásoby), to sú vecné aktíva, 

• obežný majetok v peňažných položkách (pohľadávky, krátkodobé cenné papiere, 

peniaze).11 

4 

 

 

 
11 VLACHYNSKÝ, Karol – et al. Podnikové financie. Bratislava : lura Edition, 2009. s. 270-271. 
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1.4  Funkcie obežného majetku v podniku 

 Autori Fetisovová, Nagy, Vlachynský uvádzajú, že obežný majetok môže v podniku 

plniť rozličné funkcie. Sčasti sú spoločné a sčasti diferencované podľa druhu podniku, ale 

aj podľa jednotlivých zložiek obežného majetku: 

• vnútorná – zabezpečovanie bezporuchového kolobehu majetku a kapitálu 

podnikov, čím sa docieli ich úspešná činnosť, 

• likviditná – zabezpečuje potrebnú platobnú schopnosť podniku, 

• rezervná – časť obežného majetku, ktorá slúži ako rezerva na krytie 

rozličných rizík (napr. výkyvy v dodávkach materiálu), 

• záručná – plní záruku za záväzky podniku, 

• vonkajšia – prostredníctvom obežného majetku realizujú podniky finančné 

a ekonomické vzťahy s okolím (dodávateľmi, odberateľmi, zamestnancami, 

veriteľmi, vlastníkmi, štátom).12 

1.5 Normovanie obežného majetku 

 Normovanie môžeme definovať ako primárnu metódu riešenia optimálneho 

množstva obežného majetku v podniku. Pod normatívom obežného majetku rozumieme 

výšku obežného majetku, ktorá je buď určená, alebo vypočítaná normovaním. Normatív 

obežného majetku predstavuje optimálne alebo priemerné množstvo finančných 

prostriedkov, ktoré má byť viazané v určitej forme obežného majetku.13 

 O priemerné množstvo peňažných prostriedkov ide vtedy, keď výrobný proces 

prebieha plynule počas celého roka alebo sledovaného obdobia. V prípade, že výroba 

prebieha len v určitom období, teda sezónne, je potrebné na to brať ohľad a určiť normatív 

ako optimálne množstvo finančných prostriedkov, ktoré sú viazané vo výrobných 

zásobách.14   

Celkový normatív obežného majetku podniku je zložený z: 

5 

 
12 VLACHYNSKÝ, Karol – et al. Podnikové financie. Bratislava : lura Edition, 2009. s. 270-271. 
13 Zisk manažment. Normovanie krátkodobého (obežného) majetku. [elektronický zdroj]. Bratislava, 2013, 1 

s. [cit. 2021-12-10]. Dostupné na: < https://www.ezisk.sk/clanok/normovanie-kratkodobeho-obezneho-

majetku/1142/?fbclid=IwAR0SmHmhLsKnoa5Bd3xXTu5n48uhqcLqORy-J8rMb5x603qHakT80CxdKM8> 
14 MAJDÚCHOVÁ, Helena - RYBÁROVA, Daniela. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer SR, 2019. s. 106. 
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• Normatívu výrobných zásob, 

• Normatívu nedokončenej výroby, 

• Normatívu hotovej výroby. 

 

1.5.1 Normatív výrobných zásob 

 V tejto zložke hovoríme o priemernom, resp. optimálnom množstve peňažných 

prostriedkov viazaných vo výrobných zásobách. Medzi činitele, ktoré ovplyvňujú jeho 

výšku patrí: 

• Časová norma,  

• Priemerná denná spotreba.15 

 

Tabuľka 1 Normatív výrobných zásob 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 
 
15 MAJDÚCHOVÁ, Helena - RYBÁROVA, Daniela. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer SR, 2019. s. 108. 
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 Časová norma zhŕňa dĺžku obdobia, počas ktorého sú zásoby viazané na sklade. 

Časová norma je zložená z troch častí:  

• Dodávkový cyklus – interval medzi dvoma po sebe idúcimi dodávkami. Dôsledkom 

dodávkového cyklu vzniká bežná zásoba. Pri výpočte sa rozlišuje maximálna bežná 

zásoba, pri ktorej berieme do úvahy celú dĺžku dodávkového cyklu (dc), alebo 

priemernú bežnú zásobu, ktorej výška je závislá od hodnoty polovičného 

dodávkového cyklu (dc/2). 

• Poistná zásoba – slúži v prípade neočakávaných porúch, napríklad v dodávkach. Na 

jednej strane sa podniky snažia minimalizovať poistnú zásobu, pretože to je pre 

podniky finančne náročné. Na druhej strane, predovšetkým z prevádzkových 

dôvodov musia niektoré podniky držať isté množstvo materiálu v rezerve. 

• Technologická zásoba – obdobie, počas ktorého sa materiály pripravujú na ďalšie 

spracovanie, napríklad dozrievanie, kvasenie, sušenie. S touto zásobou je potrebné 

počítať len pri niektorých druhoch materiálov (semená, zušľachťovanie kovov, 

drevo).16 

 

 Priemerná denná spotreba je vyjadrená v cenách materiálu, ktorý je spotrebovaný. 

Tento údaj závisí od noriem spotreby materiálu na výrobok, ceny za jednotku určitého 

materiálu, plánovanej výroby (množstvá výrobkov, ktoré sa produkujú v určitom období) 

a počtu dní v sledovanom období.17 

1.5.2 Normatív nedokončenej výroby 

Tento pojem vyjadruje množstvo obežného majetku, ktoré je viazané v podobe 

nákladov na výrobky, ktoré ešte nie sú hotové.  

Základné aspekty, ktoré ovplyvňujú výšku normatívu nedokončenej výroby, sú:  

• časová norma, 

• priemerné denné náklady na výrobky, ktoré sú vo výrobe a nie sú 

dokončené.186 

 
16 MAJDÚCHOVÁ, Helena - RYBÁROVA, Daniela. Podnikové hospodárstvo pre manažérov.Bratislava : 

Wolters Kluwer SR, 2019. s. 106. 
17 MAJDÚCHOVÁ, Helena – NEUMANNOVÁ, Anna. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer, 2015. s. 107. 
18 Tamže, s. 110 
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Tabuľka 2 Normatív nedokončenej výroby 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Časová norma hovorí o dĺžke obdobia, počas ktorého je každá jednotka obežného 

majetku viazaná v nedokončenej výrobe.19 

Pri stanovení časovej normy vychádzame z dvoch činiteľov:  

• Dĺžka výrobného cyklu – je definovaná počtom dní, pričom do úvahy berieme 

deň začatia prvej operácie na vyrábanom výrobku a končíme dňom dokončenia 

výrobku a jeho prevzatia technickou kontrolou. 

• Koeficient narastania nákladov – je definovaný pomerom medzi maximálnym 

časom viazanosti jednotky obežného majetku v nedokončenej výrobe 

a priemerným časom viazanosti nákladov v nedokončenej výrobe. Tento 

koeficient môže mať hodnoty od 0 do 1.  

7 

 
19 MAJDÚCHOVÁ, Helena – NEUMANNOVÁ, Anna. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer, 2015. s. 110. 
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Jeho veľkosť priamo závisí od priebehu narastania nákladov = čím väčšia časť 

nákladov narastá ku koncu výrobného cyklu, tým je nižší. Naopak, čím viac 

nákladov je vynaložených na začiatku výrobného cyklu, tým je koeficient 

narastania nákladov vyšší.20 

 

Tabuľka 3 Koeficient narastania nákladov 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 

Pri výpočte priemerných denných nákladov na nedokončenú výrobu vychádzame 

z celkových nákladov na jeden výrobok, plánované výroby v kusoch za určité obdobie 

a počtu dní sledovaného obdobia.21 

 

1.5.3 Normatív hotovej výroby 

Normatív hotovej výroby vyjadruje množstvo obežného majetku, ktorý je viazaný 

v zásobách hotových výrobkov. Podobne ako pri definovaní predchádzajúcich normatívov, 

aj výška tohto normatívu závisí od:  

 

 
20 MAJDÚCHOVÁ, Helena – NEUMANNOVÁ, Anna. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 
Wolters Kluwer, 2015. s. 110. 

21 Tamže, s. 110 
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• časovej normy, 

• priemernej dennej hodnoty hotových výrobkov vyjadrených v cenách.22 

 

Tabuľka 4 Normatív hotovej výroby 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Časová norma závisí od: 

- odbytového cyklu - počet dní medzi dvoma pravidelne po sebe nasledujúcimi 

dodávkami hotových výrobkov. Podobne ako dodávkový cyklus, môžeme ho 

graficky znázorniť pomocou pílového grafu. Súčasne je v grafe znázornená 

nadväznosť cyklu na výšku maximálnej a priemernej dennej hodnoty hotových 

výrobkov, 

8 

 

 

 
22 MAJDÚCHOVÁ, Helena – NEUMANNOVÁ, Anna. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava : 

Wolters Kluwer, 2015. s. 109. 
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- času na prípravu expedície - počet dní, ktoré sú potrebné na konečnú prípravu 

výrobkov a sprostredkovanie zákazníkom. 

9 

Priemerná denná hodnota hotovej výroby závisí od plánovanej výroby v kusoch, ceny za 

jeden kus výrobku a počtu dní v sledovanom období.23 

 

1.6 Manažment obežného majetku podniku 

Výšku obežného majetku môžeme určiť: 

• analytickým spôsobom – zakladá sa na analýze jednotlivých položiek 

a následnom stanovení ich optimálnej výšky 

• globálnym spôsobom – základom je peňažný cyklus, ktorý predstavuje počet dní 

medzi platbou za nakúpený materiál a prijatí inkasa z predaja výrobkov alebo 

služieb. Môžeme ho definovať aj ako kapitál podniku viazaný v obežnom 

majetku.24 

Problematika globálneho spôsobu má veľký dosah na efektívnosť podniku, čo je 

spôsobené dobou, počas ktorej je kapitál viazaný vo forme obežného majetku. Počas tohto 

obdobia neprináša žiadne zhodnotenie. Naopak, vznikajú náklady spojené s kapitálom. 

Z toho dôvodu obežný majetok musí byť: 

• na jednej strane v dostatočnom objeme s ohľadom na plynulosť výroby, 

• na druhej strane dostatočne nízky s ohľadom na požiadavku minimalizácie 

kapitálu, ktorý je v ňom viazaný.25 

1.6.1 Manažment zásob 

V tomto prípade podnik rieši rozporuplný vzťah. Jednak musia byť zásoby 

dostatočne vysoké, aby zabezpečili bezporuchovú činnosť podniku. Druhým podstatným 

aspektom je, že v zásobách by malo byť viazaného čo najmenej kapitálu.26 

Za hlavné úlohy manažmentu zásob považujeme stanovenie objemu, štruktúry 

a mieri ich využívania. Pri stanovení potreby zásob ide v podstate o dva prístupy, pričom 

metód je v každej skupine viac: 

 
23 MUKHERJEE A - HANIF M. Financial accounting. New Delhi: Tata McGraw-Hill, 2006. s. 567. 
24 MAJDÚCHOVÁ, Helena – NEUMANNOVÁ, Anna. Podnikové hospodárstvo pre manažérov. Bratislava: 

Wolters Kluwer, 2015. s. 110. 
25 VLACHYNSKÝ, Karol - FETISOVOVÁ, Elena - NAGY Ladislav. Aktuálne trendy vo financiách malých 
a stredných podnikov. Bratislava: Ekonóm, 2014. s. 134. 
26 Tamže, s. 134. 
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• Metódy na báze priemernej výšky zásob, teda výrobných zásob, nedokončenej 

výroby, hotových výrobkov, tovaru. Vychádza sa pri nich z daných podmienok, 

ktoré sú dodávkové, výrobné a odbytové. Rozhodujúcimi faktormi sú potreba 

príslušných zložiek zásob za obdobie (v eurách), doba viazanosti (v dňoch) 

a priebeh viazanosti. Tieto metódy sú vhodnejšie na operatívne riadenie zásob. 

• Metódy na báze optimalizácie, ktorých cieľom je dotvárať manažment zásob tak, 

aby sa zabezpečili minimálne celkové náklady spojené so zásobami.27 

 

Efektívnosť manažmentu zásob je možné hodnotiť pomocou ukazovateľov doba 

obratu a rýchlosť obratu zásob. Doba obratu vyjadruje obdobie, za ktoré zo zásob podniku 

vznikne hotovosť.  

 

 

Obrázok 3 Doba obratu zásob 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Obrat zásob vyjadruje, koľkokrát za sledované obdobie prešli zásoby svojimi vlastnými 

štádiami kolobehu.28 

 

  

Obrázok 4 Rýchlosť obratu zásob 

Zdroj: vlastné spracovanie 

10 

 

 

 

 
27 VLACHYNSKÝ, Karol - FETISOVOVÁ, Elena - NAGY Ladislav. Aktuálne trendy vo financiách malých 

a stredných podnikov. Bratislava : Ekonóm, 2014. s. 135. 

28 Podnikajte. Pomerové ukazovatele finančnej analýzy. [elektronický zdroj]. Bratislava, 2 s. [cit. 2021-

12-15]. Dostupné na: < https://www.podnikajte.sk/assets/prilohy-v-clankoch/2011-04-27-pomerove-

ukazovatele-financnej-analyzy.pdf>. 
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1.6.2 Manažment pohľadávok 
 

Úlohou manažmentu pohľadávok je stanovenie a udržiavanie optimálnej úrovne 

pohľadávok podniku. Za mimoriadne podstatnú súčasť obežného majetku považujeme 

pohľadávky, ktoré vznikajú:  

• z obchodných vzťahov – ide o dodávky výrobkov, tovaru, poskytnutie služieb 

a výkonov v prípade, že je s odberateľmi dohodnutý odklad platenia za dodávku 

• z iných dôvodov – vznikajú ako nároky podniku na odpočty daní, z pôžičiek 

zamestnancom a iným subjektom, a podobne.29 

Výška pohľadávok a rýchlosť ich inkasa ovplyvňuje likviditu podniku, ktorá je 

jedným z hlavných finančných cieľov pre väčšinu malých a stredných podnikov. Práve preto 

sú pohľadávky indikátorom úspešnosti finančného manažmentu podniku, ktorý sa snaží 

riadiť ich objem, štruktúru podľa splatnosti a spôsob ich financovania. Stav a vývoj 

pohľadávok svedčia o platobnej disciplíne odberateľov. Manažment pohľadávok zohľadňuje 

niekoľko faktorov: 

• podmienky predaja,  

• úverovú politiku, 

• využívanie informácií o odberateľoch, 

• inkasnú politiku a poistenie pohľadávok.30 

Úroveň alokácie kapitálu do pohľadávok môžeme hodnotiť použitím finančných 

ukazovateľov:  

• ukazovatele aktivity – uvádzajú informácie o účinnosti využívania majetku. 

V prípade pohľadávok sa používa doba inkasa pohľadávok, ktorá hovorí o tom, 

ako dlho v priemere trvá, kým dôjde k inkasu pohľadávky od jej vzniku.31 

 

11 

 

 
29 BOWERSOX, D. – CLOSS, D. Logistical Management – The Integrated Supply Chain Process. New 

York: The McGraw-Hill Companies, Inc, 1996. s 580. 

30 VLACHYNSKÝ, Karol - FETISOVOVÁ, Elena - NAGY Ladislav. Aktuálne trendy vo financiách malých 

a stredných podnikov. Bratislava : Ekonóm, 2014. s. 140. 
31 HOŘEJŠÍ, B. – MACÁKOVÁ, L. – SOUKUP, J. – SOUKUPOVÁ, J. Mikroekonomie. Praha: 

Management Press, 2018. s. 363. 
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Obrázok 5 Doba obratu (inkasa) pohľadávok 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Ďalším ukazovateľom aktivity, ktorý môžeme použiť na hodnotenie efektívnosti 

manažmentu pohľadávok, je rýchlosť obratu pohľadávok. Hovorí o tom, koľkokrát za dané 

obdobie dôjde k inkasu pohľadávok.32 

 

 

Obrázok 6 Rýchlosť obratu pohľadávok 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

• ukazovatele likvidity – hovoria o tom, či je podnik schopný hradiť záväzky. 

Zásadnou požiadavkou na pohľadávky je ich likvidnosť = schopnosť premeniť 

sa na finančné prostriedky, čím môžu prispievať k úhrade záväzkov.33 

12 

Pohľadávky vstupujú do ukazovateľa 2. stupňa (bežnej) likvidity: 

 

Obrázok 7 Likvidita 2. stupňa 

Zdroj: vlastné spracovanie 

Vyjadruje pomer najlikvidnejších aktív ku krátkodobým záväzkom. Najlepšie hodnoty sa 

nachádzajú v intervale 1,0 až 1,5. 

 
32 Podniková analýza. Ukazovatele aktivity. [elektronický zdroj]. Bratislava, 1 s. [cit. 2022-02-15]. 

Dostupné na: < https://podnikovaanalyza.sk/financna-analyza/pomerove-financne-

ukazovatele/ukazovatele-aktivity/> 
33 MUKHERJEE A - HANIF M. Financial accounting. New Delhi: Tata McGraw-Hill, 2006. s. 780. 
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Taktiež vstupujú do ukazovateľa 3. stupňa (celkovej) likvidity: 

 

Obrázok 8 Likvidita 3. stupňa 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 V tomto prípade vychádzame z toho, že v prípade nutnosti môžeme z krátkodobého 

majetku premeniť zásoby na peňažné prostriedky. Celková likvidita by mala dosahovať 

hodnoty 1,5 až 2,5. 

 

Pohľadávky vstupujú aj do ukazovateľa 1. stupňa (pohotovej) likvidity  

Obrázok 9 Likvidita 1. stupňa 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Ide o pomer najlikvidnejšej zložky aktív podniku a krátkodobých zásob. Odporúčaný 

interval tohto ukazovateľa je v rozmedzí od 0,2 do 0,5.34 

1.6.3 Manažment pohotovostných peňažných prostriedkov  

 

 Peňažné prostriedky (hotovosť, zostatky na účtoch v bankách) a krátkodobé cenné 

papiere (zmenky, šeky,...) tvoria súčasť obežného majetku. Uvedené položky sú 

najlikvidnejšie aktíva. Z toho dôvodu ich nazývame pohotové prostriedky. Z pohľadu na13 

výnos, kapitál viazaný v pohotových prostriedkoch pre podnik predstavuje nízky priamy 

výnos. Hotovosti neprinášajú žiadny výnos a taktiež podnik vynakladá náklady na ich 

ochranu. Vklady na bežných účtoch v bankách majú úrok s nízkym percentom a úrokový 

 
34 MELICHERÍKOVÁ, Z. Manažment obežného majetku podniku v kontexte etického podnikania. Bratislava: 

Vysoká škola manažmentu. s. 77. 
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výnos z krátkodobých cenných papierov je väčšinou nižší ako výnos z vecných alebo 

finančných investícií.35 

 Napriek tomu si podniky trvale držia určitú čiastku pohotových prostriedkov. J. M. 

Keynes uvádza tri základné motívy:  

• transakčný motív – peňažné príjmy a výdavky podniku nie je možné 

dokonale synchronizovať, dôsledkom čoho je potrebné udržiavať rezervu 

pohotových prostriedkov,  

• preventívny motív – vzhľadom na to, že sa podnik stretáva aj 

s nepredvídateľnými výdavkami, je na ich pokrytie nutné držať likvidnú 

rezervu, 

• špekulatívny motív – v prípade, že sa podniku naskytnú výnimočné 

príležitosti na trhu, udržuje pohotové prostriedky.36 

 

Manažment pohotových peňažných prostriedkov rieši primárne: 

• koľko podnik potrebuje viazať pohotových peňažných prostriedkov, 

• akým spôsobom dané prostriedky držať.37 

 

 

 

 

14  

 
35 KNÁPKOVÁ, A. – PAVELKOVÁ, D., Finanční analýza, Praha: Grada Publishing, 2010. s. 81, 82. 
36. KRÁĽOVIČ J., VLACHYNSKÝ K., V.2002. Finančný manažment. Bratislava: IURA EDITION, 2002, s. 

198. 
37 Tamže, s. 199. 
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2 Cieľ práce, metodika práce a metódy skúmania 

2.1 Cieľ práce 

 Témou tejto bakalárskej práce je riadenie obežného majetku v podnikateľskom 

subjekte. Hlavným cieľom bakalárskej práce je na základe teoretických poznatkov 

analyzovať riadenie jednotlivých zložiek obežného majetku vo vybranom podniku a určiť 

optimálnu výšku finančných zdrojov potrebných na jeho krytie. Pre dosiahnutie tohto cieľu 

je podstatné uviesť čiastkové ciele, ktoré sme zvolili a taktiež ich priradiť k teoretickej časti 

a praktickej časti našej bakalárskej práce: 

1. Teoretická časť: 

• definovať obežný majetok, 

• vysvetliť význam obežného majetku v podniku, 

• definovať obežný majetok, jeho špecifiká a jednotlivé zložky, 

• objasniť funkcie a zložky obežného majetku, 

• osvojiť si metódy riadenia zásob, pohľadávok a pohotovostných peňažných 

prostriedkov. 

2. Praktická časť 

• zaujať objektívny postoj k nami analyzovanej spoločnosti, 

• charakterizovať vybraný podnik, 

• analyzovať využitie obežného majetku prostredníctvom vertikálnej 

a horizontálnej analýzy súvahy a pomerové ukazovatele, 

• interpretovať výsledky a komplexný pohľad na spôsob, ktorým podnik riadi 

svoje zásoby, krátkodobý finančný majetok a pohľadávky, 

• navrhnúť možnosti alebo riešenia, ktoré by mali na podnik pozitívny vplyv. 
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2.2 Metodika práce a metódy skúmania  

2.2.1 Charakteristika objektu skúmania  

 V našej bakalárskej práci je objektom skúmania výrobný podnik s názvom TEPRON 

spol. s.r.o.. Daná spoločnosť pôsobí v strojárenskom odvetví a zameriava sa na výrobu 

kovov a obrábanie dielcov, pričom je orientovaná prevažne na export. Podnik svoju 

podnikateľskú činnosť realizuje na slovenskom trhu so sídlom v Liptovskom Mikuláši. 

Následný export je zameraný pre rakúsku spoločnosť. 

2.2.2 Pracovné postupy  

 Počas písania bakalárskej práce bola dôležitá správne určená postupnosť 

jednotlivých krokov. Prvým krokom je stanovenie cieľa a čiastkových cieľov, ktoré chceme 

v tejto práci dosiahnuť. Následne je dôležité správne naštudovanie a spracovanie informácií, 

vďaka ktorým sme danú problematiku dostatočne vysvetlili. V konkrétnom zmysle išlo o 

štúdium odbornej literatúry, ktorá sa týkala obežného majetku a jeho riadenia 

v podnikateľskom subjekte. Vychádzali sme ako z internetových, tak aj z knižných voľne 

dostupných zdrojov. Na základe týchto krokov sme boli schopní vypracovať teoretickú časť 

bakalárskej práce. Pre uvedenie získaných poznatkov do praxe sme si vytýčili metódy 

skúmania, ktoré sme použili pri praktickej časti. Na základe nich sme zozbierali informácie 

a číselné dáta o nami vybranom podniku, ktoré nám poskytla nami vybratá firma. Ďalším 

krokom je na základe našej analýzy zhodnotiť situáciu v podniku. 

 Je dôležité uviesť, že sme sa upriamili na roky 2018 až 2020. V tejto časti sme 

získavali poznatky aj z teoretickej časti a držali sme sa postupov objasnených v prvej 

kapitole bakalárskej práce. Vďaka tomu sme mohli efektívne vypočítať a zhodnotiť 

jednotlivé ukazovatele, ktoré sme v podniku analyzovali.  

2.2.3 Spôsob získavania údajov a ich zdroje 

 Pri teoretických poznatkoch, ktoré sme objasnili v prvej kapitole, sme vychádzali 

najmä z knižných publikácií a čiastkovo aj z internetových zdrojov.  

 Dáta a informácie, z ktorých sme vychádzali v praktickej časti, sme získali buď 

z voľne dostupných zdrojov, alebo priamo od konzultanta v nami vybranom podniku. 

Zodpovednej osobe v podniku sme najprv opísali predstavu o spracovaní praktickej časti, na 

základe čoho nám poskytol potrebné informácie.  Po získaní týchto dát sme upriamili 

pozornosť na výpočty jednotlivých zložiek potrebných na splnenie hlavného cieľu 
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bakalárskej práce. Na základe výsledkov sme zhodnotili efektívnosť riadenia obežného 

majetku v podniku.  

2.2.4 Použité metódy vyhodnotenia a interpretácie výsledkov 

 V tejto časti bakalárskej práce sa venujeme opisu presných metód, pomocou ktorých 

sme dosiahli čiastkové ciele a, napokon, aj hlavný cieľ našej práce. Využívali sme niekoľko 

všeobecných metód, ktorými boli: 

• metóda analýzy – za použitia tejto metódy sme predmet skúmania, čím je obežný 

majetok v podnikateľskom subjekte, rozdelili do niekoľkých menších častí. 

Dôsledkom toho sme mohli podrobnejšie skúmať jednotlivé zložky obežného 

majetku 

• metóda syntézy – časti, ktoré sme za pomoci metódy analýzy rozdelili, sme touto 

metódou spojili do jedného celku 

• metóda komparácie – daná metóda slúžila na porovnanie jednotlivých 

ukazovateľov a pri podrobnom vyhodnotení 

• metóda indukcie – túto metódu sme použili pri interpretovaní jednotlivých 

ekonomických zložiek podniku, údajov v súvahe a pri ich analyzovaní 

• metóda dedukcie – použitím tejto metódy sme spojili všetky čiastkové interpretácie 

vyvodené na základe indukcie. Dôsledkom toho sme dostali predstavu 

o ekonomickom stave spoločnosti 

• metóda zovšeobecnenia – táto metóda nám slúžila pri konečnom zhodnotení 

fungovania podniku a následne aj pri návrhoch na zlepšenia 
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3 Výsledky práce a diskusia 

 V tretej kapitole našej bakalárskej práce sa budeme zaoberať analýzou 

a interpretáciou nami zvoleného podniku. Rovnako rozoberieme ukazovatele, riadenie 

zásob, pohotových peňažných prostriedkov, pohľadávok či vyhodnotením čistého 

pracovného kapitálu. Vzhľadom na obšírnosť týchto ukazovateľov, budeme analyzovať 

obdobie rokov 2018 až 2020.  

 

3.1 Charakteristika vybraného podniku 

 Pre lepšie pochopenie rozloženia obežného majetku v nami zvolenom podniku je 

podstatné predstaviť spoločnosť, ktorá v našej bakalárskej práci figuruje, podrobnejšie. 

Objektom nášho skúmania je spoločnosť TEPRON spol. s.r.o. Tento podnik bol založený 

v roku 1993 a sídli v Liptovskom Mikuláši.  

 Výrobná činnosť spoločnosti je zameraná na trieskové obrábanie kovov, výrobu 

dielcov a podskupín a výrobu zvarencov (časť konštrukcie, v ktorej sa zvárajú navzájom 

prepojené časti). Spoločnosť sa taktiež zameriava na  ich následné opracovanie, a to podľa 

konkrétnych požiadaviek a technickej dokumentácie zákazníka. Výroba spoločnosti je 

v prevažnej miere orientovaná na export. Nami rozoberaný podnik je dodávateľom presných 

a zložitých dielov, ktoré sú súčasťou automatizovaných liniek strojov na spracovanie plechu. 

Pod touto formuláciou si môžeme predstaviť rôzne dierovacie stroje, ohýbačky plechov 

a podobne. V podniku sa vyrába približne 3000 druhov súčiastok, ktoré sú hmotnostne veľké 

od pár gramov až po niekoľko sto kilogramov. Aktuálne tržby tohto podniku predstavujú 

hodnotu 1 900 000 eur. 

 Vedenie firmy je z nášho pohľadu jednoduché. V spoločnosti pracuje približne 50 

zamestnancov, ktorí sú rozdelení na rôznych pracoviskách, ktorými sú: zásobovanie, 

technológia, výroba, kontrola kvality, odbyt, výdajňa náradia a ekonomický úsek. Každé 

pracovisko disponuje aspoň jedným či viacerými pracovníkmi, ktorí sú za daný úsek 

zodpovední.  

 

3.2 Štruktúra obežného majetku 

 V tejto kapitole podrobnejšie rozoberieme obežný majetok v nami analyzovanom 

podniku. Nasledujúca tabuľka predstavuje skrátenú súvahu so štruktúrou obežného majetku.  
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Tabuľka 5 Prehľad obežného majetku 

 2020 2019 2018 

Obežný majetok 386 885 801 632 569 885 

Zásoby súčet 161 612 184 925 270 877 

Materiál 21 758 28 049 27 797 

Nedokončená výroba 90 468 90 431 181 633 

Výrobky 49 386 66 445 61 447 

Dlhodobé pohľadávky súčet 2350 2350 1590 

Pohľadávky z OS 0 0 1590 

Iné pohľadávky 2350 2350 0 

Krátkodobé pohľadávky súčet 222 034 612 498 294 773 

Pohľadávky z OS 149 838 248 863 260 589 

Daňové pohľadávky a dotácie 72 196 363 628 34 177 

Iné pohľadávky 0 7 7 

Finančné účty 889 1859 2645 

Peniaze 889 1859 2645 

Zdroj: vlastné spracovanie 

   

Počas nami sledovaných troch rokov pozorujeme zmeny v objeme obežného majetku 

podniku. Tieto zmeny považujeme za kolísavé. V roku 2018 bola hodnota obežného majetku 

569 885 eur. Hodnota obežného majetku sa v roku 2019 zvýšila o približne 230 000 čo 

predstavuje  nárast o 40 % oproti roku 2018, kedy hodnota obežného majetku dosiahla výšku 

801 632 eur. Najrapídnejší pokles sme zaznamenali v roku 2020, kedy hodnota obežného 

majetku v nami sledovanom podniku klesla na 386 885 eur, čo predstavuje pokles o viac ako 

51 %.  

Súčet zásob sa menil konštantnejšie, výraznejší rozdiel sme zaznamenali najmä 

medzi rokmi 2018 a 2019, preto im venujeme väčšiu pozornosť. V roku 2019 sa súčet 

celkových zásob podniku znížil oproti minulému roku až o 86 000 eur. Tento jav 

vysvetľujeme skutočnosťou, že nedokončená výroba rapídne klesla, čo spôsobilo najvyšší 

rozdiel. Kým v nami prvom sledovanom roku bola hodnota nedokončenej výroby na úrovni 

181 633 eur, v nasledujúcom roku sa znížila na 90 431. Dodatočný rozdiel je spôsobený 

výrobkami a materiálom, ktoré, ako vidíme v tabuľke číslo 5, sú v podobných hodnotách. 
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Rok 2020 nepriniesol výrazné rozdiely oproti predošlému roku. Kým hodnota nedokončenej 

výroby bola o pár desiatok eur vyššia, výraznejší rozdiel sme zaznamenali v hodnote 

výrobkov a materiálu, kde podniku hodnoty poklesli.  

 Súčet krátkodobých pohľadávok v roku 2018 predstavuje viac ako 51 % z celkového 

objemu obežného majetku. Najväčšiu časť z týchto pohľadávok tvorili pohľadávky z OS, 

ktoré boli vo výške viac než 260 000 eur. V roku 2019 bol tento podiel až na 76 %, kde 

najväčšiu položku tvorili daňové pohľadávky a dotácie. Oproti roku 2018 sa táto hodnota 

zvýšila o viac ako 90 %. Rok 2020 bol pre podnik najzložitejší, kedy sa výrazne znížili 

všetky položky. 

 

3.3 Štruktúra vlastného imania a záväzkov 

Tabuľka 6 Prehľad vlastného imania a záväzkov 

 2020 2019 2018 

Vlastné imanie -40 757 102 424 121 775 

Základné imanie súčet 33 198 33 198 33 198 

Základné imanie 33 198 33 198 33 198 

Zákonné rezervné 

fondy 

5 878 5 878 5 878 

Zákonný rezervný 

a nedeliteľný fond 

5 878 5 878 5 878 

Výsledok hospodárenia -79 833 63 348 82 699 

Záväzky 854 990 606 991 764 262 

Dlhodobé záväzky 

súčet 

6 756 18 893 34 890 

Ostatné dlhodobé 

záväzky 

6 223 17 385 32 562 

Záväzky zo sociálneho 

fondu 

533 1 508 2 328 

Dlhodobé rezervy 112 112 0 

Ostatné rezervy 112  112 0 

Dlhodobé bankové 

úvery 

218 277 17 588 58 136 
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Krátkodobé záväzky 

súčet 

447 529 378 723 436 527 

Záväzky z obchodného 

styku 

59 309 48 452 69 194 

Záväzky voči 

spoločníkom a združeniu 

313 299 249 951 268 934 

Záväzky voči 

zamestnancom 

36 643 35 824 38 339 

Záväzky zo soc. poistenia 20 076 23 104 24 455 

Daňové záväzky 

a dotácie 

6 929 5 667 8 658 

Iné záväzky 11 273 15 725 26 947 

Krátkodobé rezervy 35 401 36 514 50 578 

Zákonné rezervy 32 830 31 149 43 906 

Ostatné rezervy 2 571 5 365 6 672 

Bežné bankové úvery 146 915 155 161 184 131 

Časové rozlíšenie 326 378 404 945 136 893 

Výnosy budúcich období 

(dlhodobé) 

246 076 354 175 77 386 

Výnosy budúcich období 

(krátkodobé) 

80 302 50 770 59 507 

zdroj: vlastné spracovanie 

  

 V nami analyzovanom podniku sa vlastné imanie spolu so záväzkami pohybovali 

v rozmedzí od 1 022 930 v roku 2018 až po 1 140 611 v roku 2020. Najprv v stručnosti 

rozoberieme vlastné imanie, kde najväčší rozdiel nastal v rokoch 2019 a 2020, kedy sme 

zaznamenali pokles o viac ako 143 000 eur. Práve rok 2020 bol pre podnik problémový, 

pretože vlastné imanie kleslo do zápornej hodnoty, čo bolo spôsobené výsledkom 

hospodárenia za účtovné obdobie po zdanení, ktoré kleslo na hodnotu -79 833 eur. Ďalšou 

položkou sú záväzky, ktoré sú tvorené dlhodobými a krátkodobými záväzkami. 

O skutočnosti, že podnik v roku 2020 neprosperoval, svedčí aj fakt, že záväzky v danom 

období predstavovali hodnotu 854 990 eur. Oproti roku 2019 išlo až o takmer 250 000 eur 

vyššiu sumu. Najväčšími položkami v tejto oblasti sú dlhodobé bankové úvery, ktoré sa od 
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roku 2018 do roku 2020 zvýšili o 160 141 eur a krátkodobé záväzky, ktoré počas nami 

sledovaného obdobia nekolísali vo veľkej miere. Jediný rozdielový rok bol 2019, kedy sme 

zaznamenali pokles na 378 723 eur. Treťou a zároveň poslednou položkou, ktorá ovplyvňuje 

vlastné imanie a záväzky je časové rozlíšenie, teda krátkodobé a dlhodobé výnosy budúcich 

období.  Najnižšia hodnota bola v roku 2018, a to 136 893 eur.   

 

3.4 Zlaté bilančné pravidlo  

 Dôležitou súčasťou pri analýze riadenia majetku je zlaté bilančné pravidlo. Stabilita 

podniku stojí na štruktúre finančných zdrojov podniku a vzťahu medzi majetkom a zdrojmi. 

O tejto skutočnosti hovorí zlaté bilančné pravidlo. Podľa neho je pre podnik prijateľné 

využívať na finančné krytie neobežného majetku finančné zdroje, ktoré má daný podnik 

dlhodobo k dispozícii. Medzi také zdroje patria vlastné imanie a dlhodobé záväzky. 

Poznáme tri situácie, do ktorých sa podnik môže dostať. Keď je podnik prekapitalizovaný, 

celkový objem neobežného majetku je menší ako objem finančných zdrojov, ktoré sú 

podniku dlhodobo k dispozícii. V situácii, kedy krátkodobé zdroje kryjú aj časť dlhodobého 

majetku, je podnik podkapitalizovaný. Ten stav je nežiadúci nakoľko ohrozuje stabilitu 

podniku. Posledný stav sa v praxi nevyskytuje, avšak ide o optimálne financovanie – 

krátkodobý majetok je krytý krátkodobými zdrojmi a dlhodobý majetok dlhodobými 

zdrojmi.  

 

Tabuľka 7 Zlaté bilančné pravidlo 

 2020 2019 2018 

Neobežný majetok 754 222 312 768 452 232 

Vlastné imanie -40 757 102 424 121 775 

Dlhodobé zdroje 471 221 390 768 170 412 

ROZDIEL 323 758 -180 424 160 045 

 Podkapitalizovaný Prekapitalizovaný Podkapitalizovaný 

 Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Na základe čísel uvedených v tabuľke 7 môžeme deklarovať, že TEPRON spol. s.r.o. 

bol prekapitalizovaný, teda po tejto stránke prosperoval iba v roku 2019. Podnik v ostatných 

dvoch rokoch svoj dlhodobý majetok nefinancoval iba dlhodobými zdrojmi, ale aj 

krátkodobými. V roku 2020 dokonca môžeme pozorovať značné zväčšenie rozdielu oproti 
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roku 2019, a to aj napriek tomu, že v porovnaní s tým rokom kleslo vlastné imanie v roku 

2020 k zápornej hodnote, a to na hodnotu -40 757. Pokles hodnoty vlastného imania 

pripisujeme vplyvu pandémie koronavírusu. Skutočnosť, že sa rozdiel v roku 2020 zvýšil, 

však vysvetľujeme tým, že si podnik v tom istom roku zobral úver.  

 

Tabuľka 8 Čistý prevádzkový kapitál 

 2020 2019 2018 

Obežný majetok 386 389 801 592 570 698 

Krátkodobé zdroje 710 147 621 168 730 743 

ROZDIEL -323 758 180 424 -160 045 

 Nekrytý dlh ČPK Nekrytý dlh 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Čistý prevádzkový kapitál je rozdiel medzi obežným majetkom a krátkodobými 

zdrojmi. Vzhľadom na to, že je podnik podkapitalizovaný, v rokoch 2020 a 2018 vznikol 

nekrytý dlh. Tento ukazovateľ hovorí o tom, že podnik využil na financovanie dlhodobého 

majetku krátkodobý kapitál. Pre nami rozoberaný podnik je táto skutočnosť ohrozujúca, čo 

potvrdzuje aj tabuľka číslo 8. Výnimkou je rok 2019, kedy na základe rozdielu obežného 

majetku a krátkodobých zdrojov vznikol čistý prevádzkový kapitál. Na základe údajov 

v účtovnej závierke môžeme demonštrovať, že TEPRON spol. s.r.o. disponoval dotáciou. 

 

Tabuľka 9 Primeranosť zásob 

 2020 2019 2018 

Obežný majetok 386 389 801 592 570 698 

Zásoby 161 612 184 925 270 877 

ČPK - 243 456 231 194 - 100 538 

Podiel ČPK a zásob - 1,5 1,25 - 0,37 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Podiel čistého prevádzkového kapitálu a zásob hovorí o tom, aká časť zásob bola 

v jednotlivých rokoch pokrytá dlhodobými zdrojmi. Pre podnik je prosperujúce, aby 

výsledná hodnota bola nižšia ako 1. V prípade, že je hodnota vyššia, podnik financuje 

dlhodobým kapitálom nielen zásoby, ale aj ďalšie položky obežného majetku. Z našej 

analýzy podniku vyplýva, že časť obežného majetku bola vo firme v roku 2018 financovaná 
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dlhodobými zdrojmi – v hodnote približne 100 000 eur. O rok neskôr sa číselné údaje 

rapídne zmenili. Vysvetľujeme to premenou vnútornej politiky podniku a taktiež 

spomenutou dotáciou. Podiel sa v roku 2020 opäť dostal do mínusu. Vzhľadom na príchod 

pandémie koronavírusu klesla hodnota obežného majetku oproti roku 2019 približne 

o 415 000 eur, čo predstavuje 48 %. Nami vypočítané rozdiely podielu čistého 

prevádzkového kapitálu a zásob sú kolísavé a každým rokom sa menia. Podľa nášho názoru 

to v podniku spôsobuje nestabilitu, ktorá je zapríčinená ako vnútornou stratégiou podniku, 

tak aj vonkajšími vplyvmi. 

 

3.5 Finančné pomerové ukazovatele 

V tejto kapitole analyzujeme finančné pomerové ukazovatele. Pod týmto pojmom si 

môžeme predstaviť ukazovatele likvidity a ukazovatele aktivity. Ide o zložky, ktoré 

vypovedajú o obežnom majetku v podnikateľskom subjekte. Samotná skupina pomerových 

finančných ukazovateľov o jednom podniku nemá veľkú vypovedaciu hodnotu. Preto sme 

jednotlivé ukazovatele porovnali s odvetvím.   

3.5.1 Ukazovatele likvidity 

Tabuľka 10 Ukazovatele likvidity 

Merná jednotka Názov 2020 2019 2018 Medián  

Koeficient Likvidita I. stupňa 0,00 0,00 0,00 x 

Koeficient Likvidita II. stupňa 0,32 0,99 0,41 0,83 

Koeficient Likvidita III. stupňa 0,54 1,29 0,78 1,00 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

Likvidita I. stupňa, nazývaná aj pohotová likvidita, je pomer najlikvidnejšej zložky 

aktív podniku a krátkodobých zásob. Odporúčaný interval tohto ukazovateľa je v rozmedzí 

od 0,2 do 0,5. V našom prípade nie je interval dodržaný ani v jednom zo sledovaných rokov 

a po zaokrúhlení na dve desatinné miesta sme dostali výsledok 0,00. To znamená, že nami 

sledovaný podnik má problém s absenciou peňažných prostriedkov.  

 Likvidita II. stupňa vyjadruje pomer najlikvidnejších aktív ku krátkodobým 

záväzkom, ktoré predstavujú všetky dlhy podniku splatné do jedného roku. Ako sme 

definovali už v teoretickej časti, odporúčaný interval je od 1,0 do 1,5. V našom prípade sa 

táto hodnota blíži ku hodnote 1,0 iba v roku 2019. To znamená, že podnik mal dobrú 

schopnosť splácať svoje záväzky iba v roku 2019. Medián v odvetví za rok 2020 predstavuje 
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hodnotu 0,83. V porovnaní s nami analyzovaným podnikom, kde v danom roku bola táto 

hodnota 0,32, môžeme skonštatovať, že podnik nielenže nespadá do odporúčaného intervalu, 

ale nepribližuje sa ani k mediánu v odvetví. To znamená, že odvetvie má lepšiu schopnosť 

splácať svoje záväzky ako nami rozoberaný podnik. 

 Likvidita III. stupňa ukazuje, ako je podnik schopný financovať záväzky z celkového 

obežného majetku. Ako môžeme vidieť, ani v jednom roku sa podniku nepodarilo dodržať 

odporúčaný interval, ktorý sa pohybuje v rozmedzí od 1,5 do 2,5. Podnik sa k tejto hodnote 

opäť priblížil iba v roku 2019. Nepriaznivé výsledky hodnôt všetkých troch likvidít v rokoch 

2018 a 2020 opätovne pripisujeme nesprávnej vnútornej stratégii v podniku a začiatku 

pandémie koronavírusu. Hodnota v odvetví je v roku 2020 1,00, čo znamená, že ani odvetvie 

sa nepohybuje v odporúčanom intervale. Nami analyzovaný podnik teda nie je schopnejší 

financovať záväzky z celkového obežného majetku lepšie ako odvetvie, pretože jeho 

hodnota je za rok 2020 ešte nižšia, a to 0,54. 

3.5.2 Ukazovatele aktivity 

 Ukazovatele aktivity sú vyjadrením efektivity podniku, ktorá hovorí o tom, ako 

podnik hospodári so svojím majetkom. Efektívne hospodárenie vnímame ako základ pre 

nižšiu nákladovosť a taktiež v dôsledku neho vznikajú podmienku pre dosahovanie zisku. 

 

Tabuľka 11 Ukazovatele aktivity  

m.j. Ukazovatele aktivity 2020 2019 2018 Medián 

deň Doba obratu zásob 45,27 31,03 44,80 20,96 

deň Doba splatnosti pohľadávok 62,86 103,15 49,02 96,07 

deň Doba splatnosti krátkodobých 

pohľadávok z OS 

41,97 41,75 43,10 51,37 

deň Doba splatnosti záväzkov 127,26 66,71 77,98 127,26 

deň Doba splatnosti krátkodobých 

záväzkov z OS 

16,61 8,13 11,45 59,54 

deň Doba splatnosti krátkodobých 

záväzkov 

125,36 63,54 72,20 x 

deň Doba obratu materiálu 6,09 4,71 4,60 x 

deň Doba obratu nedokončenej výroby 25,34 15,17 30,04 x 

deň Doba obratu výrobkov 13,83 11,15 10,16 x 

koef Obrat aktív 1,13 1,93 2,13 1,11 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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 V tejto časti bakalárskej práce sa vyjadríme k podľa nás najpodstatnejším 

ukazovateľom aktivít. Doba obratu zásob je pre podnik prospešná vtedy, keď sa znižuje. 

Vypovedá o tom, za koľko dní sa zásoby premenia na výnosy. V nami analyzovanej 

spoločnosti doba obratu zásob klesá iba z roku 2018 na rok 2019. Pozitívne vnímame rok 

2019, kedy tento ukazovateľ klesol o takmer jednu tretinu, a to na 31 dní. V roku 2020 sa 

tento ukazovateľ zvýšil na 46 dní a dokonca prevýšil aj rok 2018, kedy bola doba obratu 45 

dní. Tento jav pripisujeme vonkajším vplyvom pôsobiacim na podnik. Medián odvetvia je 

za toto obdobie 20,96 dňa. Ako sme uviedli, podnik prosperuje vtedy, keď sa hodnota 

znižuje. Oproti odvetviu podnik neprosperuje, pretože doba obratu zásob je 45,27 dňa, čo je 

o viac ako 100 %.  

 Doba splatnosti pohľadávok poukazuje na dobu, za ktorú  odberatelia splatia svoje 

záväzky. V praxi platí, že čím je nižšia, tým menej zdrojov potrebuje podnik na financovanie 

pohľadávok. Najpozitívnejšie vnímame rok 2018, kedy je ukazovateľ vyčíslený na 49 dní. 

Najhoršie je na tom rok 2019, kedy doba obratu stúpla oproti predchádzajúcemu roku o viac 

ako polovicu, a to na vyše 103 dní. V roku 2020 tento ukazovateľ síce klesol o približne 40 

% na 62,86, hodnotu z roku 2018 však nedosiahol. Tento ukazovateľ je oproti odvetviu na 

tom lepšie – medián v odvetví je na hodnote 96,07. Znamená to, že podnik na financovanie 

pohľadávok potrebuje menej zdrojov. 

 Doba splatnosti záväzkov z roku 2018 na 2019 klesla o približne 11 dní, čo znamená, 

že podnik bol v tomto roku schopnejší svoje záväzky voči odberateľom rýchlejšie splácať. 

V tabuľke 11 môžeme pozorovať, že sa v roku 2020 táto hodnota zvýšila až o viac ako 50 

%, čo na podnik vplývalo negatívne. Nami analyzovaný podnik je aj napriek tomu na 

rovnakej úrovni ako odvetvie, kde medián taktiež dosahuje hodnotu 127,26 dňa. 

 Doba splatnosti krátkodobých pohľadávok z OS je ukazovateľ, kde hodnoty hovoria 

o tom, za akú dobu spoločnosť splatí svoje pohľadávky. V praxi opäť platí, že s klesajúcou 

hodnotou týchto údajov sa znižuje množstvo zdrojov, ktoré podnik potrebuje na 

financovanie pohľadávok. Je dôležité upriamiť pozornosť na fakt, že v praxi môže byť tento 

ukazovateľ skreslený pod vplyvom rôznych faktorov. V nami sledovanom podniku sú tieto 

hodnoty podobné počas všetkých troch rokov. Vyššia je iba hodnota v roku 2018, kedy doba 

splatnosti krátkodobých pohľadávok dosahuje 43 dní. Nasledujúce dva roky sa rozoberaný 

ukazovateľ znížil na 42 dní po zaokrúhlení – v rokoch 2019 a 2020 sa tento údaj líši iba 

v desatinných miestach. Medián v odvetví za nami posledný sledovaný rok, teda 2020, je 
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51,37. Táto hodnota sa od počtu dní v nami sledovanom podniku líši o 9,4 dňa, čo 

nepovažujeme za zásadný rozdiel.  

 Obrat aktív hovorí o tom, koľkokrát počas jedného roka je podnik schopný otočiť 

majetok v tržbách. V nami sledovaných rokoch sa tento ukazovateľ úmerne znižuje. Kým 

v roku 2018 dosahuje hodnotu 2,13, v roku 2019 pozorujeme zníženie o 0,20 na 1,93. Vyššie 

zníženie prišlo v roku 2020, kedy koeficient dosiahol hodnotu 1,13. Znamená to, že podnik 

dokázal vyprodukovať v tržbách 1,13 hodnoty jeho majetku. Pod tento vývoj sa podpísal 

predovšetkým vplyv vonkajších faktorov na firmu, teda aj pozastavenie výroby. Hodnota 

v odvetví predstavuje 1,11, čo znamená, že odvetvie dokáže otočiť majetok v tržbách 

zaokrúhlene len raz. V porovnaní s nami analyzovaným podnikom sa však hodnota líši len 

o 0,02 a tento rozdiel je zanedbateľný. 

 

3.6 Normovanie obežného majetku  

 Ako sme už definovali v teoretickej časti bakalárskej práce, pod normatívom 

obežného majetku rozumieme optimálne alebo priemerné množstvo finančných 

prostriedkov, ktoré sú viazané vo forme obežného majetku. V tejto kapitole analyzujeme 

celkový normatív obežného majetku v nami analyzovanom podniku, od ktorého sme dostali 

údaje za všetky tri, nami sledované, roky 2018, 2019 a 2020. Pracovali sme s výrobkom, 

ktorý má firma zaevidovaný pod názvom 46MO6246A1.  

3.6.1 Normatív výrobných zásob 

Tabuľka 12 Normatív výrobných zásob  

Ukazovatele Rok Výpočet Legenda 

Normatív VZ 2020 38 𝑥 19, 3 = 733,40 

 

ØDs – 19,3 d (2020) 

            18,9 d (2019) 

            18,7 d (2018) 

 

Čn – 38 d 

 

2019 38 𝑥 18,9 = 718,20 

 

2018 38 𝑥 18,7 = 710,60 

Časová norma  2

2
+ 30 + 7 = 38 

 

dc – 2 d 

pz – 30 d 

tz – 7 d 

Priemerná denná spotreba 2020 

 

1,1 𝑥 105,32 𝑥 10

60
= 19,3 

Cj – 105,32 eur (2020) 

        103,52 eur (2019)  

        101,96 eur (2018) 

 

Q – 10 ks 

2019 1,1 𝑥 103,52 𝑥 10

60
= 18,9 
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2018 1,1 𝑥 101,96 𝑥 10

60
= 18,7 

pd - 60 d 

Ns – 1,1 

 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 V tejto podkapitole analyzujeme optimálne množstvo finančných prostriedkov, ktoré 

sú viazané vo výrobných zásobách. Cena za materiál bola v nami analyzovanom roku 105,32 

eur. Pre priblíženie, oproti predošlým dvom rokom sa menila – v roku 2019 bola cena 103,52 

eur a v roku 2018 bola najnižšia, teda 101,96 eur. Podľa našich výpočtov, ktoré sú uvedené 

v tabuľke 12, bol normatív výrobných zásob v roku 2020 733,40 eur. Táto suma bola 

spomedzi všetkých troch rokov najvyššia, nakoľko v roku 2019 bola hodnota normatívu 

výrobných zásob 718,20 eur a v roku 2019 bola 710,60 eur. Táto zmena je spôsobená cenou 

za jednotku materiálu, ktorá sa priamo úmerne zvyšovala. 

 

3.6.2 Normatív nedokončenej výroby 

Tabuľka 13 Normatív nedokončenej výroby 

Ukazovatele Rok Výpočet Legenda 

Normatív NV 2020 5,4 𝑥 55,41 = 299,21 

 

Čn – 5,4 d (2020) 

         5 d (2019) 

         2,6 d (2018) 

 

ØNd – 55,41 d (2020) 

            53,90 d (2019) 

            52,56 d (2018) 

2019 5 𝑥 55,41 = 277,05 

 

2018 2,6 𝑥 55,41 = 144,07 

Časová norma 2020 2,7 𝑥 2 = 5,4 

 

 

k – 2,7 (2020) 

      2,5 (2019)  

      1,3 (2018) 

 

c – 2 d 
2019 2,5 𝑥 2 = 5 

 

2018 1,3 𝑥 2 = 2,6 

Priemerné denné 

náklady 

2020 332,43 𝑥 10

60
= 55,41 

 

Nc – 332,43 eur (2020) 

        323,45 eur (2019) 

        315,36 eur (2018) 

 

Q – 10 ks 

pd - 60 d 

2019 323,45 𝑥 10

60
= 53,90 

 

2018 315,36 𝑥 10

60
= 52,56 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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 Tento pojem hovorí o množstve obežného majetku viazaného v podobe nákladov na 

výrobky, ktoré ešte nie sú dokončené. V tomto prípade sa v každom roku menili celkové 

náklady na jeden výrobok a koeficient narastania nákladov. Celkové náklady boli v roku 

2020 332,43 eur. V predošlých rokoch bola táto suma nižšia, teda 323,45 eur (rok 2019) 

a 315,36 (rok 2018). Podobne vzrastal aj koeficient – kým v roku 2018 predstavoval hodnotu 

1,3, v roku 2019 dosiahol hodnotu 2,5 a v nasledujúcom roku sa jeho hodnota zvýšila na 2,7. 

Tieto zmeny ovplyvnili aj výpočet normatívu nedokončenej výroby. To znamená, že jeho 

hodnota bola najvyššia v roku 2020, teda 299,21 eur. V predošlom roku bola jeho hodnota 

nižšia o 22,16 eur a v roku 2018 bola hodnota normatívu nedokončenej výroby nižšia 

o značnú čiastku a dosiahla hodnotu 144,07 eur. Bolo to spôsobené nízkou hodnotou 

koeficientu narastania nákladov. 

3.6.3 Normatív hotovej výroby 

Tabuľka 14 Normatív hotovej výroby  

Ukazovatele Rok Výpočet Legenda 

Normatív HV 2020 4,5 𝑥 92,48 = 416,16 Čn – 4,5 d 

ØDhHV  - 92,48 d (2020) 

               88,78 d (2019) 

               85,21 d (2018) 2019 4,5 𝑥 88,78 = 399,51 

 

2018 4,5 𝑥 85,21 = 383,45 

Časová norma  7

2
+ 1 = 4,5 

Oc – 7 d 

Pe – 1 d 

Priemerná denná 

hodnota 

2020 554,88 𝑥 10

60
= 92,48 

 

Cj – 554,88 eur (2020) 

        532,68 eur (2019) 

        511,27 eur (2018) 

 

Q – 10 ks 

pd - 60 d 

2019 532,68 𝑥 10

60
= 88,78 

 

2018 511,27 𝑥 10

60
= 85,21 

Zdroj: vlastné spracovanie 

 

 Pojem normatív hotovej výroby je vyjadrením množstva obežného majetku, ktorý sa 

viaže v zásobách hotových výrobkov. V každom nami analyzovanom roku sa menila 

predajná cena výrobku, ktorá je udávaná ako cena za jeden kus. Čísla sa menili obdobným 

spôsobom, ako v predošlých normatívoch. V roku 2020 bola predajná cena výroku 554,88 

eur, v ostatných rokoch bola nižšia – 532,68 eur (v roku 2019) a 511,27 eur (v roku 2018). 
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Ovplyvnilo to priemernú dennú hodnotu a následne aj normatív hotovej výroby, ktorý 

dosiahol najvyššiu sumu v roku 2020, a to 416,16 eur. 
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ZÁVER 

 
 V závere našej bakalárskej práce môžeme skonštatovať, že sa nám podarilo úspešne 

dosiahnuť ciele, ktoré sme si zaumienili. Ako prvé sme definovali oblasť, ktorej sme sa 

v celej bakalárskej práci venovali, čím bol obežný majetok a jeho riadenie v podnikateľskom 

subjekte. Objasnili sme jeho štruktúru, funkciu a význam v podniku a taktiež ukazovatele, 

ktoré ho sprevádzajú. Následne sme získané poznatky mohli aplikovať v praktickej časti 

bakalárskej práce. Práve v tomto smere vnímame pridanú hodnotu bakalárskej práce, 

nakoľko sme analyzovali konkrétnu spoločnosť s názvom TEPRON spol. s.r.o., čím sme 

teoretické informácie uviedli do praxe. Nevenovali sme sa absolútnej analýze 

podnikateľského subjektu, ale iba faktorom, ktoré ovplyvňujú a súvisia s obežným 

majetkom. 

 Možnosť vojsť do vnútorného riadenia podniku a údajov, ktoré sme získali priamo 

od nami analyzovanej spoločnosti, nám ponúkla zaujímavý pohľad do riadenia podniku 

v strojárskom priemysle. Taktiež sme sa utvrdili v tom, že riadeniu obežného majetku 

v podniku je potrebné venovať špeciálnu pozornosť. Usudzujeme napríklad z toho, že výška 

prostriedkov, ktoré sú viazané v pohľadávkach môže nepriaznivo vplývať na finančnú 

situáciu podniku, čím môže vzniknúť platobná neschopnosť. Tento príklad uvádzame aj 

preto, že to platí pre túto konkrétnu spoločnosť.  

Práve toto sú faktory, ktoré by sme nami skúmanej spoločnosti odporučili. Vnímame, 

že stav podniku bol ovplyvnený vonkajšími vplyvmi, v tomto prípade aj pandémiou 

koronavírusu, čo, samozrejme, značne ovplyvnilo aj riadenie nami analyzovaného podniku. 

Avšak, bez ohľadu na tieto faktory, by sme spoločnosti TEPRON spol. s.r.o. odporučili, aby 

sledovali a riadili pohľadávky prísnejšie, čo by pomohlo splateniu už existujúcich 

pohľadávok. Riešenie vidíme tiež napríklad v kreditných limitoch pre obchodné úvery či 

motivačnom diskonte pri skoršom uhradení platby. Napokon, touto bakalárskou prácou sme 

rozšírili naše obzory a pochopili riadenie obežného majetku ako v teoretickej rovine, tak aj 

v praktickej. 
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